SCENARIUSZ STACJONARNEGO ESCAPE ROOMU

Figury geometryczne
na ptaszczyznie

KPCEN Bydgoszcz
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Escape room mozna przeprowadzi¢ w 4 grupach w klasach 6-8.
Szacowany czas rozwigzywania zadan w escape roomie to 2 godziny lekcyjne.
Stosujgc escape room na matematyce, uczymy:

e WspOtpracy w grupie,

e komunikowania sie,

e kodowania,

e odszyfrowywania wiadomosci,

e l|ogicznego myslenia,

e lgczenia ze sobg réznych wiadomosci i umiejetnosci,
e rywalizacji,

e zarzagdzania czasem.

POWODZENIA!




Przygotowanie escape roomu

W sali lekcyjnej ustawi¢ 4 stanowiska do pracy w grupach.
Wydrukowac¢ losy dla uczestnikdw escape roomu (s.16).
Na stolikach potozy¢ 4 tablety lub telefony z dostepem do Internetu i aplikacjg
do skanowania kodéw QR oraz 4 dtugopisy UV z latarka.
Przygotowac 2 ktodki na czterocyfrowy kod.
Przygotowac dwie skrzynie (jedna wewnatrz drugiej) lub sejf i skrzynie.
Przygotowac 16 kopert mniejszych oraz 4 koperty wieksze. Na kazdej z nich nakleic
jedng figure (na czterech mniejszych kwadrat, na kolejnych czterech prostokat, na
kolejnych czterech tréjkat i na kolejnych czterech trapez). Podobnie po jednej figurze
naklei¢ na wiekszych kopertach (na kazdej inng figure). Figury to jednoczesnie
wybor grupy przy losowaniu (s. 16).
Wydrukowac¢ zadania ze scenariusza dla odpowiedniej liczby grup.
Wydrukowa¢ w 4 egzemplarzach sms (s. 5) i potozy¢ go na stoliku wraz z symbolem
grupy.
Wydrukowaé¢ w 4 egzemplarzach krzyzéwke (s. 6) i wiozy¢ jg do 4 kopert z réznymi
symbolami.
Wydrukowa¢ w 4 egzemplarzach katy (s. 7), nastepnie dtugopisem UV napisaé
wyrazenie algebraiczne:

a—-2-B+y)=
Nastepnie zadanie wtozy¢ do 4 kopert z roznymi symbolami.
Wydrukowac¢ i wycig¢ puzzle w 4 egzemplarzach (s. 8), nastepnie wtozy¢ je do
4 kopert z réznymi symbolami.
Wydrukowa¢ w 4 egzemplarzach instrukcje i domino (s. 9 - 10). Kostki domina
pocigc i razem z instrukcjg wtozy¢ do 4 kopert z réznymi symbolami.
16 kopert z krzyzowkami, kgtami, puzzlami i dominami ukry¢ w sali lekcyjnej.
Wydrukowaé¢ w 4 egzemplarzach MA-LI-NO-WE-BU-TY (zadanie i klucz szyfrujgcy)
(s. 11).
Wydrukowac¢ w 4 egzemplarzach kod QR, zadanie i podpowiedz (s. 12).
Wydrukowaé w 4 egzemplarzach tamigtowke (s.13).
Wydrukowaé w 4 egzemplarzach wykreslanke i podpowiedz (s. 14).
Tak przygotowane 4 komplety, tzn. zadania z szyfrem, kod QR, famigtéwke
| wykreslanke, wtozy¢ do 4 wiekszych kopert i wtozy¢ do duzej skrzyni.
Do sejfu lub matej skrzyni wtozy¢ kartki z kodami QR (s. 15), otowki, linijki itp..
Ustawi¢ kod w sejfie lub na ktddce 7897. Mniejszg skrzynie lub sejf i zadania
w wiekszych kopertach wtozy¢ do duzej skrzyni. Zatozy¢ ktodke i ustawic szyfr 2414.
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KRZYZOWKA GEOMETRYCZNA

1
2
3 4
5
6 7
8
9 10
11
12
13
POZIOMO:

2. Czes¢ linii prostej zawarta miedzy dwoma punktami, razem z tymi punktami
5. Odcinek taczacy dwa wierzchotki wielokata, ktory nie jest jego bokiem
8. Czes¢ ptaszczyzny zawarta miedzy dwiema pétprostymi o wspdlnym poczatku, razem z tymi pétprostymi

9. lloraz dwdch liczb, ktéry méwi nam ile razy zmniejszylismy lub zwiekszyliSmy rzeczywiste wymiary danego
przedmiotu/obszaru

11. Liczba przekatnych w tréjkacie
12. Gruntowa jednostka miary pola

13. Odcinek, ktory taczy dwa sgsiednie wierzchotki kazdego wielokata

PIONOWO:

1. Kat, ktérego miara jest wieksza od 180° lecz mniejsza niz 360°

2. Brzeg kofa

3. Wielokat o najmniejszej liczbie bokdw

4. Figura geometryczna ztozona z odcinkdw — moze byé zamknieta lub otwarta

6. Odcinek tgczgcy wierzchotek trdjkata z przeciwlegtym bokiem pod katem prostym
7. Czworokat, ktéry ma przynajmniej jedng pare bokdw réwnolegtych
10. Podstawowa jednostka dtugosci

Po rozwigzaniu krzyzowki policz liczbe spétgtosek i samogtosek w wyrdznionych na kolorowo polach. Oblicz pole
prostokata, ktérego boki majg dtugosci réwne liczbie spotgtosek i samogtosek. Cyfra dziesigtek obliczonego pola jest

druga cyfra kodu.



Oblicz miary katow, a nastepnie warto§¢ wyrazenia algebraicznego

Cyfra jednosci wartosci wyrazenia algebraicznego to 3 cyfra kodu
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Cyfra jednosci rozwligzania jest pierwsza|cyfrg do kiodki.




Instrukcija

Pole na klocku domina

/

e

Utdz domino w ksztatt

tamanej zamknietej

|

Klocek domina

e (klocki domina mozna
odwracac¢ w dowolny

sposob)

Zatrzymaj sie na polu

,, Trojkat”

Z pola ,,Trojkat” przesun
sie 0 15 pdl w kierunku

pola,, P 56"

W otrzymanym tréjkacie miare
jednego z katéw podziel przez
15, a uzyskany wynik da Ci
czwartg cyfre kodu.

2 WYSOKOSC
— 3
TROJKAT PA=6 TROJKATA
i
ODCINEK £ACZACY ) )
LUB JEGO PRZEDLUZENIEM . MA DWA BOKI
iprosToPADLY DO TEGO | ROWNORAMIENNY . OSTROKATNY
BOKU LUB JEGO ROWNE

PRZEDLUZENIA




TROJKAT, KTORY

TROJKAT

WYNOSI

TROJKAT
MA WSZYSTKIE RC')PVF\{/ONS(;-ISAKI\%-IFENNYNY ROZWARTOKATNY
KATY OSTRE BN
TROJKAT, KTORY . TROJKAT, KTORY
AT, TROJKAT AT,
MA JEDEN KAT PROSTOKATNY MA JEDEN KAT
ROZWARTY PROSTY
SUMA MIAR
TROJKAT : KATOW
ROZWARTOKATNY . TROJKAT WEWNETRZNYCH
ROWNORAMIENNY | ROWNOBOCZNY W TROJKACIE
WYNOSI
P DWIE
TROJKAT ° PRZYPROSTOKATNE |
pROSTOKATNY 180 PRZECIWPROSTOKATNA
MA
TROJKAT, ,
Z TROJKAT . ”
KTORE(?Q BOKI OSTROKATNY ~ TROJKAT , TROJKAT
SAROZNEJ | rownoramienny | ROWNORAMIENRY | ROZNOBOCZNY
DLUGOSCI
. SUMA DtUGOSCI
TROJKAT, TROJKAT DWOCH BOKOW
KTOREGO KATY MOZNA 90 TROJKATA JEST
PRZY PODSTAWIE 7BUDOWAC WIEKSZA OD
S ROWNE DLUGOSCI
A GDY TRZECIEGO BOKU
SUMA MIAR KATOW
. OSTRYCH W
WIELOKAT, KTORY TROJKACIE
MA TRZY BOKI PROSTOKATNYM
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Witaj w Swiecie szyfrow!

Jezeli nie chcesz, aby kazdy odczytywat Twoje wiadomosci lub notatki, mozesz zapisac je przy
uzyciu Tobie tylko znanego szyfru. Dzisiaj poznasz szyfr o nazwie MALINOWEBUTY.

Jakie sg zasady jego dziatania?
Dzielimy caty napis, czyli ,,stowo klucz” na pary liczb
MA-LI-NO-WE-BU-TY

Teraz wybieramy dowolne stowo, a nastepnie poszczegdlne litery w stowie zamieniamy na sgsiednia
litere w parze. Jezeli nie ma jakiejs litery w stowie , kluczu” to pozostawiamy jg bez zmian.

Przyktad. Stowo TELEFON:
T zamieniamy na Y

E zamieniamy na W

L zamieniamy na |

E zamieniamy na W

F pozostawiamy

O zamieniamy na N

N zamieniamy na O

Powstaje zaszyfrowane stowo: YWIWFNO.

Teraz czas na Wasze zadanie matematyczne.

Rozszyfruj stowa uzywajac szyfru MA-LI-NO-WE-BU-TY

A W N -
<
x
<
=
N
'

Do podanych wtasnosci przypisz nazwy rozszyfrowanych figury. Niektore figury moga miec kilka
wtasnosci.

Przekatne rownej dtugosci .

Przeciwlegte katy tej samej miary, ale nie
wszystkie katy sg rowne.

Przekatne przecinajgce sie pod katem prostym.

Tylko jedna para bokéw réwnolegtych

Wszystkie boki jednakowej dtugosci i wszystkie
katy jednakowej miary

Liczba liter w nazwie wielokata, ktéry powtarza sie najczesciej bedzie pierwsza cyfrg kodu
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Z ktorych odcinkdw mozna zbudowad tréjkat?
0,5cm

25mm

2cm

lcm 5mm

Oblicz obwdd otrzymanego tréjkata, wynik podaj
w centymetrach.

T . . . > L 3N ] :
Jesli masz problem z rozwigzaniem tego zadania, to 0%00070020%0 200002,
.. ; ; , L L ] *8 000 & B L

mozesz poprosi¢ nauczyciela o podpowiedz. 00 30 ‘e300’ o2 3° 02

Z ktérych odcinkow mozna zbudowac trojkat? .20 uee o ooeelle
@ E)

25mm o ogree,” B BiIIECL S e,
2cm Segd o8 sshulee 3%, 8u3 settitesd
Lem Smm N el LR oA
Oblicz obwdd otrzymanego tréjkata, wynik podaj :§°:°.:.:§==:5¢§.335:5 ..E I
w centymetrach. 3.3:53..3355::3." .3.3.3:::: 55.3"
Jesli masz problem z rozwigzaniem tego zadania, to @ EEEL::E:S"EE:E:.:EEE;.E::EE
mozesz poprosi¢ nauczyciela o podpowiedz. 0%%0008 3¢ %el0e%s o2 23° o3

Podpowiedz
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Jakie figury nalezy umie$ci¢ w miejscach znakow zapytania?

O1010|0
A VA A

SIATKA OCYNKOWANA POWLEKANA PCV

- WYSOKOSC 1.18M, DRUT 3.1MM, OCZKO
65X65, ROLKA 25MB

165,00 zt

=podana cena jest ceng za 1 rolke siatki (25mb)

Pan Nowak kupit siatke na ogrodzenie catej swojej prostokatne; dziatki
0 wymiarach 24m x 35m.

Liczba zakupionych rolek siatki do ogrodzenia dziatki= .

druga cyfra kodu
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WYKRESLANKA

Wykresl 15 termindw matematycznych (poziomo, pionowo, skosnie), a nastepnie policz liczbe pozostatych
spotgtosek i samogtosek. Oblicz pole rombu, ktérego przekgtne majg dtugosci réwne liczbie pozostatych
spotgtosek i samogtosek. Cyfra jednosci obliczonego pola jest czwartg cyfra kodu.
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Jesli masz problem z rozwigzaniem tego zadania, to mozesz poprosic nauczyciela o podpowiedz.

WYKRESLANKA

Wykresl 15 termindw matematycznych (poziomo, pionowo, skos$nie), a nastepnie policz liczbe pozostatych
spotgtosek i samogtosek. Oblicz pole rombu, ktérego przekatne majg dtugosci rowne liczbie pozostatych
spotgtosek i samogtosek. Cyfra jednosci obliczonego pola jest czwartg cyfra kodu.

> 00O|N|m|o|> (=4S |S

>0 —|2|>|HA|r|>|>2|0O|>™

R|mMO|O|r > —|R—|>|—
S|H|lo|c|=|Z|—~|m|xo|o©|m
O|0|Z|R|HIO|MN|X|U»n|IN
o |- mHd|lx|=E|m|Z|N|n 0o
> R|R|P|—|R|O||O|R|T
—H|>|d|w|>|w|Z|0|=|C|O
O H|<|[HA|m™|>|HA|A"mMm|I|r
clolZ|—|»|Z2|>IZ|>|rrm
O |—|>S|—|om|—|ol=x

Jesli masz problem z rozwigzaniem tego zadania, to mozesz poprosic nauczyciela o podpowiedz.
Podpowied?

CIECIWA, HEKTAR, KOtO, KWADRAT, tAMANA, METR, ODCINEK, PRZEKATNA, PUNKT, ROMB, SKALA,
TRAPEZ, TROJKAT, WIELOKAT, WIERZCHOLEK

CIECIWA, HEKTAR, KOtO, KWADRAT, tAMANA, METR, ODCINEK, PRZEKATNA, PUNKT, ROMB, SKALA,
TRAPEZ, TROJKAT, WIELOKAT, WIERZCHOLEK
14
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Rozwigzania i odpowiedzi do tamigiowek

Krzyzéwka
1
w
2
0 D C | N E K
K L
3 4
T R b E
5
P R Z E K A T N A S
0 G M b
6 7
J w A T Y
8
K A T Y N R
9 10
A S K A L A M
11
T z E R 0 P E
12
K H| E K T A R
13
B| O K Z R
S
¢

Wyrdznionych jest 10 spotgtosek i 4 samogtoski —ich iloczyn rowny jest 40 (pole
prostokata), czyli jest to cyfra 4.

Katy
a =360°-105°= 255°

B =180°—(90° + 43°% = 180° — 133° = 47°
y = 180° - 135°= 45°
a—2-(B+y)=255"-2"-(47°+45°) = 255°-2-92° = 255° - 184° = 71°

Cyfrg kodu jest 1.

Puzzle
Pole réwnolegtoboku 7 - 2 = 14 Pole trojkata 62;4 =12
Pole kwadratu 3 - 3=9 Pole trapezu (B+3)% = 22

(144+9-22)-12 =12 Cyfra do kodu to 2
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Domino

1 2
z WYSOKOSC
_— 3
TROJKAT =6 A TROJKATA
7
ODCINEK tACZ{-\CY ,3 , , I:I-
2bRaECWIEGMBOREM | TR, AT TROJKAT, KTORYI® e ikaT
LUB JEGO PRZEDLUZENIEM ROWNORAMIENNY MA DWA BOKI OSTROKATNY
e o ROWNE A
PRZEDLUZENIA
TROJKAT, KTORY TROJKAT .
MA V\'/%SZYSTKIE 3 prostokamny © ROZVT/iICiJTIEJAIIATNY
KATY OSTRE N ROWNORAMIENNY
TROJKAT, KTO RY_ TROI KAT TROJKAT, KTORY 8
MA JEDEN KAT f PROSTOKATNY MA JEDEN KAT 1
ROZWARTY PROSTY
SUMA MIAR
TROJKAT . KATOW
ROZWARTOKATNY 9 TROJ;: ATZ WEWNETRZNYCH]-O
ROWNORAMIENNY | ROWNOBOCZNY W TROJKACIE
WYNOSI
; . DWIE
TROJKAT 11 180 12 przvprOSTOKATNE |
PROSTO KATNY PRZECIWPROSTOKATNA

MA
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TROJKAT,

KTOREGO BOKI1[3 OSTTF;C(")’E:TT " woar 14 TROKAT
SA ROZ'\,‘EJ ROWNORAMIENNY ROWNORAMIENNY ROZNOBOCZNY
DtUGOSCI

) . SUMA DtUGOSCI
TROJKAT, TROJKAT DWOCH BOKOW
KTOREGO KATY 1|5 MOZNA 90’ TROJKATA JEST

PRZY PODSTAWIE |  7BUDOWAC 16 wigxsza oo

SA ROWNE GDY DtUGOSCI

TRZECIEGO BOKU

WIELOKAT, KT()RYl
MA TRZY BOKI

SUMA MIAR KATOW
OSTRYCH W
] TROJKACIE
PROSTOKATNYM
WYNOSI

Przesuwajac sie o 15 pdl zgodnie z instrukcjg zatrzymujemy sie na polu z
trojkatem rownobocznym. Dzielgc kat 60 stopni przez 15 otrzymujemy 4 -
potrzebng cyfre kodu.

Szyfr MA-LI-NO-WE-BU-TY

Rozszyfruj stowa uzywajac sz

1. KEMDRMY -
2. RNAU -
3. YRMPWZ -
4. PRNSYNKAY -

yfru MA-LI-NO-WE-BU-TY

Do podanych wtasnosci przypisz nazwy rozszyfrowanych figury. Niektore figury moga miec kilka wtasnosci.

Przekatne réwnej dtugosci .

kwadrat, prostokat

Przeciwlegte katy tej samej miary, ale nie

wszystkie katy sg réwne.

romb

Przekatne przecinajace sie pod katem prostym.

romb, kwadrat

Tylko jedna para bokéw réwnolegtych

trapez

Wszystkie boki jednakowej d
katy jednakowej miary

tugosci i wszystkie

kwadrat

Liczba liter w nazwie wielokata, ktory powtarza sie najczesciej bedzie pierwszg cyfrag kodu.

KWADRAT -7




Kod OR

Jeden z katéw wierzchotkowych wyznaczonych
przez proste a i b ma 120°. Podaj miare drugiego kata
wierzchotkowego.

Jeden z katéw wierzchotkowych wyznaczonych
przez proste a i b ma 45°. Podaj miare drugiego kata
wierzchotkowego.

lle stopni ma miara kata przylegtego do kata .
5 g PIZVIES0 3 lle stopni ma miara kata przylegtego do kata
11°

Boki trojkata: 2,5 cm; 2 cm; 1 cm 5 mm.
Obwaod trojkata 6 cm.
6+3=9

Swietnie, znalazies
wtasciwe rozwigzanie.

Cyfra do kodu 9.

Do obwodu tréjkata
dodaj 3. Otrzymany
wynik to trzecia cyfra
kodu.

Zagraj jeszcze raz.

¥ amigtowka

| Yy O

13 - 5 =8
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Wykreslanka

W | E R Z C H o] t E K
W A o] S K U H t C
| R Z o] R E A |
K E M t 0] K M E
| L E o] M T A C
M T 0] W B A N |
L R A T K | R A Y
U N K T A B | A
T Y J
Q E T R 0] J K A T C
A K W A D R A T D U G

Cyfra jednosci liczby spétgtosek jest czwartg cyfra kodu.
Pozostaje 14 spotgtosek oraz 11 samogtosek, wiec pole rombu jest rowne 77 - zatem cyfra do kodu jest 7.

Scenariusz powstat w ramach sieci samoksztatcenia i wspotpracy nauczycieli matematyki -
.Metody aktywizujgce” w KPCEN Bydgoszcz.

W scenariuszu znajdujg sie zadania i zagadki przygotowane przez nauczycieli matematyki.
Wykorzystano rowniez generatory http://iphonefaketext.com/ (tworzenie sms)
https://me-qgr.com/gr-code-generator/qr_(tworzenie kodow QR). Informacje o Kartezjuszu
pochodzg z https://matematyka.net/index.php/historia-matematyki/poczet-matematykow/kartezjusz
https://pl.wikipedia.org/wiki/Geometria %28Kartezjusz%29#/media/Plik:Geometria_Descartes 1st

Latin.jpg

Autorki scenariusza:

Izabela Pora, Zespodt Placéwek Oswiatowych im. Janusza Korczaka w Drzycimiu,
Anita Gajewska — tyskawa, Szkota Podstawowa im. Adama Mickiewicza w Jezewie,
Danuta Wojtasiak, Szkota Podstawowa im. Adama Mickiewicza w Jezewie,

Barbara Kwasniewska, Szkota Podstawowa im. Jana Pawta Il w Grucznie,
Bodokanis Agnieszka, Szkota Podstawowa nr 2 im. Arkadego Fiedlera w Nowem,
Anna Zientkowska, Szkota Podstawowa w Buszkowie,

Lucyna Manikowska, Szkota Podstawowa im. Jana Pawta Il w Lnianie,

Jolanta Ratkowska, Szkota Podstawowa im. Jana Pawta Il w Lnianie,

Kamila Bagniewska, Szkota Podstawowa im. Jana Pawta Il w Lnianie,

doradca metodyczny w KPCEN w Bydgoszczy.
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